

Роль Посла Швеции по особым поручениям в противодействии торговле людьми

Научный руководитель – Потапенко Тимофей Геннадьевич

Елесина Ангелина Михайловна

Студент (магистр)

Северо-Западный институт управления - филиал Российской академии народного хозяйства и государственной службы при Президенте Российской Федерации, Факультет международных отношений, Санкт-Петербург, Россия

E-mail: angelinayelesina@gmail.com

На сегодняшний день торговля людьми стала одной из наиболее прибыльных сфер криминальной деятельности. В любой взятый момент времени жертвами этого преступления являются 2,4 млн. человек [4], а в период с 2012 по 2014 гг. было зафиксировано более 63 000 жертв [1]. В то же время, реальное число жертв торговли людьми может быть в 3 - 10 раз выше, чем общее количество зарегистрированных случаев [4].

Торговля людьми является одной из наиболее серьезных форм организованной преступности и современной формой рабства. Она приводит к серьезным непоправимым последствиям для ее жертв, таким как, например, серьезные психические и физические травмы, болезни (в частности ВИЧ/СПИД), нежелательная беременность, истощение, наркомания, отверженность социумом и даже смерть. Преступление чаще всего носит транснациональный характер и являет собой грубое нарушение прав человека. Текущие войны и конфликты, миграция и вытекающие из нее явления значительно усугубили ситуацию в первую очередь для многих женщин и девочек, которые подвергаются риску эксплуатации и находятся в постоянной опасности.

В России, как и в ряде стран, мерам по борьбе с торговлей людьми не уделяется должного внимания. Возможно, пример национальной политики Швеции в этой области, в том числе учреждение должности Посла по особым поручениям, мог бы послужить достойным подспорьем для позитивных изменений в данной сфере. Помимо этого, анализ деятельности Посла Швеции по особым поручениям по борьбе с торговлей людьми ранее не проводился не только российскими, но и иностранными исследователями.

Транснациональный характер правонарушений требует эффективного международного сотрудничества и координации мер со стороны как международного, так и национально-го законодательства. Исходя из этого, в мае 2016 года правительство Швеции внесло свой вклад в борьбе с торговлей людьми путём назначения и учреждения должности Посла по особым поручениям по борьбе с торговлей людьми. Отвечая поставленным целям в Повестке дня в области устойчивого развития до 2030 года [2], Швеция активно противодействует торговле людьми и наращивает свои усилия в этой сфере, а также в вопросах эксплуатации женщин и детей во всем мире. Особый подход шведского правительства главным образом выражается в «Северной модели», основной идеей которой является введение уголовной ответственности за приобретение сексуальных услуг и снятие такой ответственности с вовлеченного в проституцию лица.

Послом был назначен Пер-Андерс Сунессон - юрист, имеющий многолетний опыт сотрудничества с различными партиями и организациями, ранее занимавший руководящие должности в Министерстве здравоохранения и социальных дел Швеции и в Министерстве юстиции Швеции.

К задачам, поставленным перед Послом, можно отнести следующие: распространение опыта Швеции по выявлению и пресечению торговли людьми, по защите и оказанию помощи ее жертвам на международном уровне; побуждение к принятию в других странах,

подобно шведскому, законодательства, предусматривающего уголовную ответственность за приобретение сексуальных услуг; распространение и повышение уровня знаний в области торговли людьми; содействие более последовательной интерпретации определения Палермского протокола о торговле людьми в присоединившихся к нему странах, для того чтобы в перспективе расширить возможности по преследованию преступников; сотрудничество со специализированными структурами в рамках ООН, ЕС, Совета государств Балтийского моря и др. в их работе по борьбе с торговлей людьми и активное содействие в координации их усилий [3]. Также Посол должен способствовать повышению знаний и качества работы шведских властей.

За время замещения должности Пер-Андерс Сунессон посетил ряд конференций и семинаров в различных странах, делаясь опытом Швеции в противодействии торговле людьми и продвигая «Северную модель» по борьбе с этим преступлением. Посол принял участие в нескольких встречах в странах Азии, таких как Камбоджа, Сингапур, Тайланд, с целью обсуждения торговли людьми в регионе, ознакомления с принятыми на местах мерами по борьбе с этим явлением, а также установления единого руководства по идентификации жертв и относящихся к ней механизмов. Интересно отметить, что встречи проводились не только на правительственном уровне, но и на неправительственном: встречи с общественностью и жертвами торговли людьми. Мероприятия на межправительственном уровне проводились также в рамках ООН, Совета государств Балтийского моря, ЕС, УПН ООН и др. В феврале текущего года П.А. Сунессон посетил Непал для того, чтобы ознакомиться со сложившейся в стране ситуацией касательно торговли людьми и оказать поддержку со стороны правительства Швеции. В ходе визитов, семинаров и конференций позиция Посла была ясна и сводилась к следующим основным положениям: гендерное равенство, недопущение легализации проституции, введение уголовной ответственности за спрос на сексуальные услуги, т.к. зачастую такие услуги оказывают жертвы торговли людьми, поддержка и снятие уголовной ответственности с ее жертв, распространение опыта Швеции по борьбе с торговлей людьми, повышение уровня осведомленности по вопросам трафикинга. Важно отметить, что в феврале текущего года в Ирландии в соответствии с «Северной моделью» был принят закон о криминализации приобретения сексуальных услуг, что также частично можно отнести и к заслугам Посла, который активно продвигал эти идеи на международной арене.

Таким образом, можно с уверенностью сказать, что с поставленными задачами Посол Швеции по особым поручениям по борьбе с торговлей людьми в ходе своей деятельности успешно справляется, и такая деятельность уже приводит к положительным изменениям в мире, не смотря даже на тот факт, что П.А. Сунессон на данный момент занимает должность не больше года. За столь короткий промежуток времени был достигнут видимый прогресс, в частности выразившийся в распространении идеи «Северной модели» и принятии соответствующих изменений в законодательстве Ирландии. На основании этого следует вывод о том, что роль Посла Швеции может в дальнейшем усилиться, как и его влияние на международной арене в сфере борьбы с торговлей людьми.

Источники и литература

- 1) Kangaspunta K., Sarrica F., Jesrani T., Johansen R., Manzotti C. Global Report on Trafficking in Persons 2016. United Nations, New York, 2016.
- 2) Организация Объединенных Наций: <http://www.un.org> .
- 3) Regeringskansliet: <http://www.regeringen.se> .
- 4) UNODC United Nations Office on Drugs and Crime: <https://www.unodc.org> .